# 冷空气"开着小车"来沪报到

# 12℃! 下半年最冷早晨今天出现



本报讯(记者 马丹)随着强冷空 气不断南下,长江中 下游一带都迎来下 半年来最冷的早晨, 其中,江汉、江淮、江 南的最低气温降到

只有10℃上下,华南部分地区的昼夜温差超 过 10℃,而上海下半年以来的最冷早晨也在 今天出现,市区最低气温在12℃附近,郊区 大多数区域最低气温跌至个位数。

申城正在步步进入深秋,冷空气也频频 "亮相",成为天气舞台上当仁不让的"C位"。

#### 冷空气移动速度堪比汽车

人们常说,冷空气来袭,那么,冷空气究 竟是什么? 它究竟从哪来? 又跑得有多快? 冷空气是使所经地点气温下降的空气 团。其实,影响我国的冷空气都起源于同一 个地区,即北极地区。冷空气从北极出发南 下,途经纬度、海拔"双高"的西伯利亚地区, 就会在这片处在大陆内部、被喻为北半球寒 冷中心的区域里加强堆积,积蓄能量,随后 在高空西北气流的引导下最终爆发,并不断 南下,进而入侵我国。不同强度冷空气的移 动速度不同,弱冷空气的移动速度要快于强 冷空气和寒潮。不同强度的冷空气在陆地上 移动的速度约为每小时 20-80 公里, 平均时 速为50公里,相当于汽车在城市道路中的行

别以为冷空气是秋冬的"特产"。在我 国,一年四季都会受冷空气影响。其中,每年 的9月到来年4月,是冷空气最活跃、实力 最强劲的时段。冷空气降温能力不同,获得 的称呼也不同,分别为弱冷空气、较强冷空 气、强冷空气、寒潮。有的冷空气只是"小打

小闹",带来一些气温波动:有的则是"高冷 霸气",制造大范围雨雪降温。受纬度、地理 位置、地形等因素影响,我国冷空气活动北 多南少,云南西部、广东、广西等地是冷空气 较少抵达的地区。

#### 推荐"洋葱式多层穿衣法"

对上海而言,近日天气确实不错,天蓝 云白秋光好。但是,在一波又一波的弱冷空 气助推下,10℃左右甚至10℃以上的昼夜温 差,也让不少人"凌乱"。市民早晨出门体会 到秋凉似水,中午又感觉秋燥烦人,到晚上 秋意开始"冻"人。根据全国"乱穿衣预警"地 图,上海已经进入了"忽冷忽热乱到心塞"的 区域了,公众最好采取"洋葱式多层穿衣 法",像洋葱一样一层一层穿搭,不同季节衣 服的叠加组合,比如,T恤、衬衫、外套层层 叠加,热了可脱,冷了可穿。

# 下周干爽少雨 气温起伏不大

本报讯(记者 马丹)"霜降"节气,草木摇 露为霜,天寒莫忘添衣,意味着天气越来越凉, 早晚温差继续加大。上海中心气象台预报,未来 -周,上海的天气非常符合"霜降"节气秋高气 爽和少雨的特点,以晴或多云的天气为主,但 是,冷空气正越来越活跃,逐步将申城"推"入深 秋,下周将有两股弱冷空气到访,气温也会在冷 空气影响下出现波动。

据预报, 两次弱冷空气过程会分别出现在 27日到28日、29日到30日,冷空气势力并不强, 因此,降温幅度也不算太大,29日气温较低,预 计全天都在1字头,为15℃~18℃。此外,冷空气 还会在28日夜间至29日带来一场秋雨。



### /// 新民随笔

#### 除了买房、买车,你在日常消费 中用过"分期"吗?很多人的回答,应 该是肯定的。 目前,不少企业、平台都想在信用

支付领域分一杯羹, 这类产品的广告 和推送让人看得眼花缭乱。线上购物 时,很多商品页面直接显示可以分几 期付款、每期付款金额。你想买一样商 品,担心自己缺钱?商家比你还急

最近,跟一个朋友聊起这个话 题。朋友感叹,分期的诱惑太大,曾 经不知不觉就花了很多钱。

举个例子,某款无线耳机近两 千元,这个价格有些昂贵,普通消费 者需要掂量掂量。但商家告诉你,可 以分24期付款,每月"只需"83元。给人的感

觉,这款耳机是不是瞬间变得很"便宜"?

有时候,商家还会更"贴心"地算给你看,选 择分期付款,相当于每天"只需"支付几元几角。

这就是分期可能造成的错觉,它会让人觉 得自己没花多少钱。虽然理性会说。这几千、上 万块钱终究是你自己付,还会告诉你,分期意 味着提前占用了未来的花销,但不是所有人都 能听从理性的召唤,而且人往往健忘:下个月 你还会记得有多少预算已经花出去了吗?

当然,如果只是买一件商品,比如上面说 到的那副无线耳机,每月83元,不算多大的 花销。但有些人抵挡不住分期的诱惑,积少成 多 每月要专付的全额就像滚雪球一样越来 越大,直至自己的月收入无法覆盖开销。如果 再进一步,已经养成了大手大脚、收不抵支的 消费习惯,那就更糟了

分期不是洪水猛兽,它可以让消费者在 资金使用上更加灵活。但是,不要被它带来的 错觉误导。我那位朋友的方法,是列一张收入 支出表, 把分期付款的金额明确列入未来的 月度支出之中, 直到付清。这样就能提醒自 己,未来有多少收入已经预支,还有多少花销 空间; 也能对自己的收入支出状况有一个清 楚的掌握,量入为出。这不是拒绝分期,而是 把主动权收回自己手中,不被营销话术操纵。

要让分期更好地为己所用, 而不被它轻 易诱惑,不妨从列一张表开始。

## 本月沪牌最低 成交价90600元

本报讯 (记者 张钰芸)本月私车额度拍 卖今天上午举行。本月个人额度投放14000辆, 个人在用车有效额度委托拍卖1435辆,合计拍 卖总数 15435 辆,参加拍卖人数 121778 人,比 上月减少 5826 人, 中标率 12.7%。最低成交价 90600元,平均成交价为 90726元。

# 医学专家忠告高血压患者-

# 规范治疗心血管疾病.药不能停!



冠心病与高血 压、糖尿病和高脂 血症等慢性疾病有 着密切的关系。因 此要预防或者延缓 冠心病的病情发

展,控制好血压、血糖和血脂指标是非常关 键的措施。前天下午举办的"建设健康上海、 新民健康大讲堂进社区系列活动暨第64届 新民健康大讲堂"现场,来自复旦大学附属 中山医院、附属华山医院的两位专家,给大 家带来"让高血压患者远离心脑血管疾病" 的健康科普。

#### 冠心病治疗的ABCD策略

中山医院心内科研究员张英梅说,冠心 病长期药物治疗应当遵循 ABCD 策略,A 指 的就是长期服用阿司匹林,抗血小板治疗。B 指的是血压控制,可减少冠心病的急性事 件,减少高血压的并发症。C 指的是降低胆 固醇, 血清阳固醇增高应通过饮食控制和适 当服用降脂药,可大大降低心梗的再发率。 D 指的是治疗糖尿病,糖尿病不仅可以引起 血糖增高, 也是引起脂质紊乱的重要原因。 在同等条件下, 糖尿病患者的冠心病患病率

本报讯(记者 王蔚)我国著名的外国

人教版高中语文教材,被誉为"最好的《简

比血糖正常者要高。

-旦被诊断为冠心病,就要在医生的指 导下服用药物控制病情发展。阿司匹林是目 前世界上应用最多的抗血小板凝聚药物,被 世界卫生组织推荐为预防心脑血管疾病的 首选药物,被誉为治疗冠心病的"基石"。长 期服用阿司匹林,可以保护特别容易患心血 管疾病的人,能减少心血管疾病的发生和复 发以及心血管疾病引起的死亡

阿司匹林是效益风险比很高的药物,其 获益远远大于风险。她提醒,应用阿司匹林 肠溶制剂,可以有效减少对胃肠道的刺激, 避免胃肠道不良反应的发生。阿司匹林肠溶 片应在餐前至少30分钟服用。阿司匹林长 期治疗冠心病时不宜停用。

#### 大多数人对阿司匹林耐受

"虽然高血压是心血管死亡的首位危险 因素,但是大多数高血压患者对降压目的不 甚了解。"华山医院心内科副主任医师高秀 芳说,许多患者认为血压维持到一定水平就 是达到了降压的目的,而事实上高血压治疗 需要长期规律地用药维持,不然就有心脑血 管事件发生的风险。

心脑血管疾病作为一种慢性病,是可以

预防的。一是生活方式的干预,第二是药物 的干预,包括各个危险因素的控制。"提起阿 司匹林,大家再熟悉不过了。但也有不少患 者对于阿司匹林很有顾虑,担心要把冒吃坏 掉的。我国的患者中能规范地遵医嘱服用阿 司匹林的比例很低。"高秀芳说,其实,只要 正确服用,大多数人是耐受的。

"阿司匹林并不是降压药,为什么高血压 患者要吃呢? 为了防止心血管事件的发生。通 常,只要有心血管疾病,又没有禁忌症,就可 以服用阿司匹林。"高秀芳表示,仅有高血压, 无其他疾病, 由于阿司匹林潜在的出血反应 会抵消潜在的获益,所以不太推荐服用。

在生活方式的干预上, 高秀芳建议, 合 理饮食,戒烟限酒,适当运动,保持心理平 衡,摄入足量新鲜蔬菜和水果,少吃动物内 脏、肥肉等高胆固醇食物;控制体重,加强身 体活动和锻炼。"任何时候都不要放弃控制 体重,这个很重要,生活方式干预可以降低 40%心血管事件导致的死亡。

拜耳南中国心血管治疗领域执行总监 陈祖建说,随着人口老龄化日益严重,心血 管疾病的发病率日益升高,给患者、家庭和 社会带来极大负担。拜耳在心脑血管领域深 耕多年,深知疾病管理的复杂性,关注治疗的 同时, 还开展多样活动提升公众疾病认知,在 全社会形成积极预防心血管疾病的共识。今 年,拜耳支持上海市医学会组织的"健康心动" 百日行动健康科普活动,通过公益视频投放、 科普云讲堂、基层交流直播会、科普小红书 出版发行、科普抖音大赛等全方位覆盖上海 市民。在首个"百日行动"获得了圆满成功的 基础上,第二个"百日行动"也已经启动,预 计将上海成功的科普模式推广到周边省市。

本次活动由上海市卫生健康委、市体育 局、新民晚报社联合主办,

上海市健康促进中心、徐汇 区漕河泾街道宾阳居民区 新时代文明实践站协办,拜 耳中国、华氏大药房为支持 单位。可通过新民网、新民 晚报强国号观看。



扫二维码

回看直播

本报记者 左妍

# "最好看的《简·爱》"影响几代读者

爱》译本",在几代读者中产生了很好反响。

黄教授在英语教育领域也取得了不凡 成就。他多年担任教育部外语教学指导委 员会委员,编写了《英汉散文比较赏析》

《二十世纪外国文学作品选》《高校英语教 材 1-8 册》《全国翻译专业资格考试教材》 等十余套重点英语教材, 两次获国家级优 秀教学成果奖。

文学研究专家, 英语教育家, 资深翻译家苗 源深学术思想研讨会,今天上午在上海对外 经贸大学举行。今年八十高寿的黄源深教授 在英语教育和文学翻译等领域辛勤耕耘五 十余载,著述丰硕。他翻译的《简·爱》被收入